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1 Kontrolle der Durchläufer 
 
Die Kontrolle der Durchläufer erfolgt über die Transaktion FAGLB03 - Saldenanzeige.  
 

GUT ZU WISSEN: Diese kann im Hauptmenü ➔ Buchhaltung ➔ Hauptbuchhaltung ➔ 
Saldenanzeige (FAGLB03) gefunden werden. 

 

Holen Sie die Variante VUG_KONTROLLE mittels eines Klicks auf Variante holen : 
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Nun ist noch der Buchungskreis und das Geschäftsjahr 20.. einzugeben und auf  

Ausführen (F8)  zu klicken: 
 

 
 
Mit dieser Variante werden alle Durchläufer, außer dem Durchläufer der Bundesgebühren 
selektiert. Führen Sie einen Doppelklick in der Spalte Saldo und der Zeile Summe aus, so 
bekommen Sie alle Buchungen der Sachkonten angezeigt: 
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Nun ist das Layout /VUG_ABSTIMM über den Button Layout auswählen  auszuwählen: 
 

 
 
Jetzt erhalten Sie eine Auswertung über alle offenen Posten gruppiert nach Sachkonto und 
Buchungsdatum. 
 

GUT ZU WISSEN: Für jede Sollbuchung (Buchungsschlüssel „40“) muss eine 
Habenbuchung (Buchungsschlüssel „50“) vorhanden sein. 

 

Mögliche Sollbuchungen 

Kreditorenrechnungen, Sachkontenbuchungen, usw. 

 

Mögliche Habenbuchungen 

Kreditorengutschriften, Annahmeanordnungen, Lohnüberleitungen, usw. 
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BEISPIEL: In diesem Beispiel gibt es am Sachkonto 279100 nur Kreditorenrechnungen im 
Soll, die benötigten Gegenbuchungen im Haben fehlen jedoch noch: 

 

 
 

BEISPIEL 2: In diesem Beispiel gibt es am Sachkonto 362000 die entsprechenden 
Buchungen im Soll und im Haben: 
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1.1 Ausgleich der zusammengehörenden offenen 
Posten 

Zusammengehörende Posten sind über die Transaktion F-03 - Ausgleichen Sachkonto 
auszugleichen: 
 

 
 
In das Feld Konto ist die Sachkontonummer einzugeben, das Ausgleichsdatum sollte im Jahr 
des RA liegen (z.B. 31.12.2020) und anschließend ist auf  oder Enter zu klicken: 
 

 
 

Die Warnmeldung  ist mit Enter zu bestätigen.  
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Mittels eines Klicks auf „Alle markieren“  und „Posten inaktivieren“  werden alle 
automatisch aktivierten Positionen inaktiviert. 
 

HINWEIS: Es werden alle Posten bis zu dem eingegeben Ausgleichsdatum aktiviert. 
 

Mittels Klicks auf ein Buchungsdatum und aufsteigend sortieren  werden die Posten 
aufsteigend nach Buchungsdatum sortiert:  
 

HINWEIS: Es wird zwar automatisch schon nach Buchungsdatum, jedoch auch nach Belegart 
aufsteigend sortiert. 

 

 
 
Sollen mehrere Positionen, welche nacheinander gereiht sind, aktiviert werden, gibt es eine 
einfachere Lösung als jeden Posten einzeln zu aktivieren: 
 

Dafür ist ein Klick auf den Betrag der obersten Position, ein Klick auf Block markieren , ein 

Klick auf den Betrag der untersten Position, ein weiterer Klick auf Block markieren  und 

abschließend ein Klick auf Posten aktivieren  auszuführen.  
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Nun sind die gewünschten Positionen vom 29.10.2020 bis 31.12.2020 aktiviert. Unten ist 

ersichtlich, dass es keine Differenz gibt, also kann mittels Klick auf  gebucht werden: 
 

 
 

ACHTUNG: Dieser Vorgang ist nun für alle Durchläufer-Sachkonten durchzuführen! 
 

TIPP: Die monatliche Kontrolle der Durchläufer vereinfacht die Arbeiten beim 
Rechnungsabschluss! 
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1.2 Umbuchen und Ausgleichen (F-51) 
Die Transaktion F-51 - Umbuchen und Ausgleichen wird für den Ausgleich von zwei oder 
mehreren Konten (Kreditoren mit Verrechnungskonten oder Verrechnungs- bzw. 
Durchläuferkonten) verwendet. Im Menü ist diese Transaktion unter  
Buchhaltung ➔ Hauptbuchhaltung zu finden. 
 
Beispiele für das Ausgleichen sind: 
 

# Schritt 

1 Ausgleich eines Kreditors oder mehrerer Kreditoren mit einem 
Bankverrechnungskonto 

2 Ausgleich zweier Kreditoren 

3 Ausgleich zweier Durchläuferkonten oder Bankverrechnungskonten 

1.2.1 Auswahl der Konten 
Als Beleg- und Buchungsdatum ist das Datum, mit welchem der Ausgleich durchgeführt 
werden soll, einzugeben. 
 

# Schritt 

1 Wird eine Kreditorenrechnung/-gutschrift mit einer Zahlung ausgeglichen, ist das 
Datum der Zahlung einzugeben 

2 Werden Posten eines oder mehrerer Durchläuferkonten miteinander ausgeglichen, ist 
das Datum des spätesten Postens einzugeben 

 
Der Ausgleichstext wird als Buchungstext beim Ausgleichsbeleg angezeigt.  
 

Mit Klick auf den Button  wird die Selektionsmaske, in dem das erste Konto 
auszuwählen ist, angezeigt:  
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Im Feld Konto kann zunächst, sofern benötigt, der Kreditor ausgewählt werden, da als Kontoart 
bereits K für Kreditor vorgeschlagen wird. Wird das Sachkonto eingegeben, ist die Kontoart S für 

Sachkonto einzugeben bzw. über die F4-Hilfe  auszuwählen.  
Ein Haken in der Checkbox Weitere Konten ist zu setzen, damit noch ein oder mehrere weitere 
Konten ausgewählt werden können.  

Mit Klick auf den Button  öffnet sich ein weiteres Fenster:  
 

 
 
In diesem Fenster ist das weitere Konto bzw. sind die weiteren Konten einzugeben oder über 

die F4-Hilfe  auszuwählen. Zusätzlich ist die Kontoart des jeweiligen Kontos (S für 

Sachkonto, K für Kreditor) einzugeben oder über die F4-Hilfe  auszuwählen. Um im Feld 
Konto über die Auswahl suchen zu können, ist zuvor die Kontoart zu definieren. 
 

HINWEIS: Werden mehr Felder als in diesem Fenster angezeigt, benötigt, wird durch Setzen 

des Hakens in der Checkbox Weitere Konten und Klick auf den Button  ein 
weiteres Fenster zur Auswahl der Konten geöffnet. 

 

Mit Klick auf den Button  oder Drücken der Enter-Taste werden alle offenen und 
sollgestellten Posten der ausgewählten Konten angezeigt:  
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ZUSÄTZLICHER HINWEIS 

Wurde ein Konto nicht selektiert, kann dieses noch während der Bearbeitung über  
„Menü ➔ Bearbeiten ➔ mehr selektieren“ zusätzlich ausgewählt werden: 
 

 
 
Das gewünschte Konto und die entsprechende Kontoart sind, wie zuvor, einzugeben.  

Mit Klick auf den Button  werden die offenen Posten des soeben ausgewählten 
Kontos zusätzlich angezeigt. 

1.2.2 Auswahl der Posten und Abschluss der Buchung 
Nach der Auswahl der gewünschten Posten (siehe Kapitel 1.1 Ausgleich der 
zusammengehörenden offenen Posten, ab Seite 9) und wenn der Saldo Null ergibt (die Beträge 
unter Bearbeitungsstatus müssen null sein) ist der Ausgleich durch Klick auf den Button 

Buchen  abzuschließen:  
 

 
 
Es erscheint die Meldung, dass der Beleg gebucht wurde. Dieser Beleg ist auf den jeweiligen 
Konten (Sachkonten und/oder Kreditoren) als Ausgleichsbeleg der jeweiligen Posten ersichtlich:  
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 Beispiele (Ausgleich eines Kreditors mit einem Verrechnungskonto und 
Ausgleich über zwei Verrechnungskonten (Sachkonten)) 

1.2.2.1.1 Ausgleich eines Kreditors mit einem Verrechnungskonto 

 
Über die Transaktion FBL1N - Einzelposten Kreditoren ist die offene Kreditorenrechnung 
(SOLL-Stellung) am Kreditor Muster GmbH von EUR 100,00 ersichtlich: 

 
 
Über die Transaktion FAGLL03 - Einzelposten Sachkonten (neu) ist die offene Zahlung (IST-
Buchung) von EUR 100,00 ersichtlich. Das Buchungsdatum entspricht dem Zahlungsdatum am 
Kontoauszug: 

 
 
Diese beiden offenen Posten sind über die Transaktion F-51 - Umbuchen und Ausgleichen 
miteinander auszugleichen. 
 
Am Kreditor Muster GmbH und am Verrechnungskonto Ausgaben 210001 sind die Posten nun 
ausgeglichen und haben denselben Ausgleichsbeleg: 
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1.2.2.1.2 Ausgleich über zwei Verrechnungskonten (Sachkonten) 

In diesem Beispiel wurde ein Einzugsdatenträger erstellt und die offene Post steht am 
Verrechnungskonto Einzüge/Überweisungen 210003 zum Ausgleich bereit. Der tatsächliche 
Einzug von der Bank wurde jedoch auf das Verrechnungskonto Einnahmen 210002 gebucht.  
 
Über die Transaktion FAGLL03 - Einzelposten Sachkonten (neu) sind die offenen Posten von je 
EUR 150,00 auf den Verrechnungskonten Einzüge/Überweisungen 210003 und Einnahmen 
210002 ersichtlich.  
 
Am Verrechnungskonto Einzüge/Überweisungen 210003 ist die offene Post vom 
Einzugsdatenträger ersichtlich: 
 

 
 
Am Verrechnungskonto Einnahmen 210002 ist die offene Post des tatsächlichen Einzugs 
ersichtlich: 
 

 
 
In diesem Fall sind die Verrechnungskonten Einnahmen 210002 und Einzüge/Überweisungen 
210003 mit dem Datum des Kontoauszugs über die Transaktion  
F-51 - Umbuchen und Ausgleichen  auszugleichen.  

1.3 Einzelposten Sachkonten 
Mit der Transaktion FAGLL03 - Einzelposten Sachkonten (neu) können gebuchte Posten eines 
Sachkontos (Kontostand) zu einem bestimmten Stichtag (zum Beispiel dem Monatsletzten, zur 
Kontrolle der Verrechnungskonten der Bank und Barkasse) oder einem bestimmten Zeitraum 
angesehen werden.  
 
Auch für die monatliche Kontrolle der Durchläufersachkonten wie zum Beispiel Zahllastkonto 
Finanzamt 371000, Auszahlungskonto Lohn 363998, Lohnsteuer 362000 wird diese Transaktion 
verwendet. 
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Transaktion Verwenden für 

FAGLL03 - Einzelposten 
Sachkonten (neu)  

Die Kontrolle der entsprechenden Durchläuferkonten 
und Verrechnungskonten 

F-03 - Ausgleichen Sachkonto  
Der Ausgleich dieser Sachkonten, wenn sich die offenen 
Posten des jeweiligen Sachkontos miteinander 
ausgleichen 

F-51 - Umbuchen und 
Ausgleichen  

Wenn sich die Gegenposition auf einem anderen 
Sachkonto oder Kreditor befindet 

 
TIPP: Die Transaktion FAGLL03 - Einzelposten Sachkonten (neu) kann im Menü unter 
Buchhaltung ➔ Hauptbuchhaltung aufgerufen werden.  

 
Im Feld Sachkonto kann ein spezifisches Sachkonto ausgewählt werden. Über die 

Mehrfachselektion  können mehrere Sachkonten ausgewählt werden.  
Erfolgt hier keine Eingabe, werden die Posten aller Sachkonten zum gewählten Status 
aufgerufen:  
 

 
 
Beim Status kann gewählt werden, welche Art von Posten zu welchem Zeitraum angezeigt 
werden sollen. 
 
Mit dem Status Offene Posten werden noch nicht ausgeglichene Buchungen zum 
eingegebenen Stichtag (z.B. dem Monatsletzten) angezeigt.  
 
Ausgeglichene Posten sind Buchungen, welche bereits mit einer oder mehreren 
Gegenbuchungen ausgeglichen wurden (z.B. Ausgleich der Lohnüberleitungsbuchungen mit 
der tatsächlichen Zahlung).  
 
Mit der Auswahl Alle Posten werden sowohl offene als auch ausgeglichene Posten zum 
ausgewählten Buchungsdatum oder Zeitraum angezeigt: 
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Bei der Listenausgabe kann ein Layout ausgewählt werden. Mit dem Layout /ZS_BUCHDAT 
Zwischensumme Buchungsdatum werden Zwischensummen je Buchungsdatum gebildet:  
 

 
 

Durch Klick auf den Button Ausführen (F8)  wird die Liste zu den Ausgewählten 
Selektionskriterien aufgerufen.  
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Versionshistorie 
Version Datum Bearbeitung durch Durchgeführte Änderungen 

3.0 25.08.2025 Parthl Martin Aufteilung RA Handbuch und Anpassung 

 
 



  

 



 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


